

## ОСОБЕННОСТИ АНАЛИЗА ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАСХОДОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА

**Хакбердиев Каҳрамон**

*Кандидат экономических наук, доцент*

*Университет Алфраганус*

**Аннотация.** В статье выявлены особенности анализа эффективности использования расходов государственного бюджета. Даны оценка теоретическим основам изучения использования бюджетных средств. Раскрыты основные способы и направления анализа эффективности их использования.

**Ключевые слова:** государственный бюджет, эффективность использования, доходы, расходы, затраты, отдача, оценка, целевое использование, подотчетность.

## ДАВЛАТ БЮДЖЕТ ХАРАЖАТЛАРИДАН ФОЙДАЛАНИШ САМАРАЛИЛИГИ ТАҲЛИЛИ ХУСУСИЯТЛАРИ

**Хакбердиев Каҳрамон**

*Иқтисодиёт фанлари номзоди, доцент*

*Алфраганус университети*

**Аннотация.** Мақолада давлат бюджети харажатларидан фойдаланиши самарадорлигини таҳлил қилишининг назарий ва амалий жиҳатлари очиб берилган. Бюджет маблагларидан фойдаланишини ўрганишининг назарий асосларига баҳо берилади. Улардан фойдаланиши самарадорлигини таҳлил қилишининг асосий усуслари ва йўналишлари очиб берилган.

**Таянч сўзлар:** давлат бюджети, фойдаланиши самарадорлиги, даромадлар, харажатлар, харажатлар, даромадлар, баҳолаш, мақсадли фойдаланиши, ҳисобдорлик.

### Введение

Эффективность использования расходов государственного бюджета является одной из ключевых проблем современной экономической науки и практики. Государственный бюджет играет важную роль в обеспечении экономической стабильности, социальной защиты населения и реализации стратегических целей развития страны. Однако ограниченность ресурсов и растущие потребности общества требуют тщательного анализа и оптимизации бюджетных расходов.

### Методы

Для анализа эффективности использования расходов государственного бюджета применяются следующие методы: сравнительный анализ – сопоставление бюджетных

## STUDYING THE PROGRESS OF SCIENCE AND ITS SHORTCOMINGS

расходов с достигнутыми результатами в различных секторах экономики; бенчмаркинг – сравнение показателей эффективности с лучшими практиками других стран или регионов; эконометрическое моделирование – использование статистических методов для оценки влияния бюджетных расходов на экономические и социальные показатели; анализ «затраты-выгоды» (Cost-Benefit Analysis) – оценка соотношения между затратами и полученными выгодами от реализации бюджетных программ и другие.

### Результаты

Эффективное использование расходов государственного бюджета имеет теоретические и практические аспекты. При этом, анализ всегда предполагает оценку выделяемых ресурсов из государственного бюджета на предмет их эффективного и целевого использования. Также существуют много параметров и направлений использования бюджетных средств по которым выявляется целесообразность, эффективность и целевой характер такого рода затрат.

### Обсуждение

Анализ эффективности использования расходов государственного бюджета требует комплексного подхода, учитывающего как экономические, так и социальные аспекты. Важную роль в развитии данной тематики сыграли работы ведущих экономистов и теоретиков.

Ричард Масгрейв, один из основателей современной теории государственных финансов, подчеркивал важность распределительной и стабилизационной функций бюджета. Он отмечал: «Государственный бюджет должен не только обеспечивать финансирование общественных благ, но и способствовать справедливому распределению ресурсов в обществе»<sup>10</sup>.

Джозеф Стиглиц, лауреат Нобелевской премии по экономике, акцентировал внимание на необходимости повышения прозрачности и подотчетности бюджетных расходов: «Эффективность государственных расходов зависит от того, насколько хорошо общество может контролировать их использование»<sup>11</sup>.

Джеймс Бьюкенен, основатель теории общественного выбора, подчеркивал важность институциональных механизмов для предотвращения неэффективного использования бюджетных средств: «Бюджетная политика должна быть направлена на минимизацию потерь и максимизацию общественного благосостояния»<sup>12</sup>.

Вклад теоретиков в развитие данной тематики подчеркивает важность прозрачности, подотчетности и справедливого распределения ресурсов.

Ниже нами будут рассмотрены особенности использования государственных расходов:

Оценка целевого использования средств. Целевое использование бюджетных средств – это ключевой аспект анализа. Он предполагает проверку того, насколько расходы соответствуют утвержденным бюджетным программам и статьям. Средства

<sup>10</sup> Musgrave, R. A. (1959). *The Theory of Public Finance*. McGraw-Hill.

<sup>11</sup> Stiglitz, J. E. (2000). *Economics of the Public Sector*. W.W. Norton & Company.

<sup>12</sup> Buchanan, J. M. (1967). *Public Finance in Democratic Process*. University of North Carolina Press.

## STUDYING THE PROGRESS OF SCIENCE AND ITS SHORTCOMINGS

должны направляться строго на те цели, которые были предусмотрены в бюджете. Например, если выделены средства на строительство школ, важно убедиться, что они не были перенаправлены на другие нужды. Анализ должен выявлять случаи, когда средства используются не по назначению, что может быть связано с коррупцией или недостатками в системе управления.

Оценка результативности бюджетных расходов. Результативность расходов оценивается по тому, насколько достигнуты поставленные цели. Для этого используются следующие подходы: Сравнение плановых и фактических показателей. Например, если бюджетная программа была направлена на снижение уровня бедности, анализируется, насколько удалось достичь этого показателя. Оценка социальных и экономических эффектов. Например, расходы на образование должны приводить к повышению уровня грамотности и квалификации рабочей силы, а расходы на инфраструктуру – к улучшению транспортной доступности и росту экономической активности.

Анализ экономической эффективности. Экономическая эффективность предполагает оценку соотношения затрат и результатов. Для этого применяются следующие методы: Анализ «затраты-выгоды» (Cost-Benefit Analysis). Этот метод позволяет сравнить затраты на реализацию программы с полученными выгодами. Например, при строительстве дороги анализируются затраты на строительство и экономический эффект от улучшения транспортной инфраструктуры. Анализ «затраты-эффективность» (Cost-Effectiveness Analysis). Этот метод используется, когда результаты трудно измерить в денежном выражении. Например, при оценке программ здравоохранения анализируется, сколько стоит спасение одной жизни или улучшение здоровья населения.

Оценка прозрачности и подотчетности. Прозрачность и подотчетность являются важными аспектами анализа эффективности бюджетных расходов. Государственные органы должны публиковать информацию о том, как используются бюджетные средства, чтобы граждане и эксперты могли оценить их эффективность.

Учет долгосрочных эффектов. Анализ эффективности бюджетных расходов должен учитывать не только краткосрочные, но и долгосрочные эффекты. Это особенно важно для таких сфер, как образование, здравоохранение и инфраструктура. Долгосрочные социальные эффекты. Например, инвестиции в образование могут привести к повышению уровня доходов населения и снижению уровня бедности в долгосрочной перспективе. Долгосрочные экономические эффекты. Например, строительство дорог и мостов может способствовать развитию регионов и росту ВВП в будущем.

Учет рисков и неопределенностей. Анализ эффективности бюджетных расходов должен учитывать возможные риски и неопределенности, такие как: Экономические риски. Например, изменение цен на сырье или валютные курсы может повлиять на стоимость реализации программ. Политические риски. Например, смена правительства может привести к изменению приоритетов и перераспределению бюджетных средств.

Социальные риски. Например, изменение демографической ситуации может повлиять на спрос на услуги здравоохранения и образования.

Использование современных технологий. Современные технологии, такие как big data и искусственный интеллект, позволяют повысить точность и объективность анализа эффективности бюджетных расходов. Цифровизация процессов. Например, внедрение электронных систем учета и отчетности позволяет сократить время на сбор и анализ данных.

Оценка распределительной справедливости. Анализ эффективности бюджетных расходов должен учитывать, насколько справедливо распределяются ресурсы между различными группами населения и регионами.

Оценка распределения ресурсов между регионами. Например, анализ может показать, что некоторые регионы получают больше средств, чем другие, что может привести к неравенству. Оценка распределения ресурсов между социальными группами. Например, анализ может выявить, что некоторые группы населения (например, пенсионеры или дети) получают недостаточную поддержку.

Оценка устойчивости бюджетной политики. Анализ эффективности бюджетных расходов должен учитывать, насколько устойчива бюджетная политика в долгосрочной перспективе. Оценка уровня государственного долга. Например, анализ может показать, что высокий уровень государственного долга может угрожать финансовой стабильности. Оценка влияния расходов на будущие поколения. Например, анализ может выявить, что текущие расходы могут привести к увеличению налогового бремени для будущих поколений<sup>13</sup>.

#### Заключение

Анализ эффективности использования расходов государственного бюджета – это сложный и многогранный процесс, который требует учета множества факторов. Он включает оценку целевого использования средств, результативности, экономической эффективности, прозрачности, долгосрочных эффектов, рисков, распределительной справедливости и устойчивости бюджетной политики<sup>14</sup>. Современные технологии и методы анализа позволяют повысить точность и объективность таких оценок, что способствует более рациональному использованию бюджетных ресурсов и достижению стратегических целей развития.

---

<sup>13</sup> Постановление Президента Республики Узбекистан “О дальнейшем повышении эффективности расходов государственного бюджета Республики Узбекистан и совершенствовании деятельности органов государственного финансового контроля” № ПП-128 от 14 февраля 2022 г.

<sup>14</sup> «Обзор государственных расходов Республики Узбекистан: Повышение эффективности расходов в человеческий капитал и водно-земельную инфраструктуру». Всемирный банк, Округ Калимбия, 2022 г.

## ЛИТЕРАТУРА:

1. Musgrave, R. A. (1959). The Theory of Public Finance. McGraw-Hill.
  2. Stiglitz, J. E. (2000). Economics of the Public Sector. W.W. Norton & Company.
  3. Buchanan, J. M. (1967). Public Finance in Democratic Process. University of North Carolina Press.
  4. Постановление Президента Республики Узбекистан “О дальнейшем повышении эффективности расходов государственного бюджета Республики Узбекистан и совершенствовании деятельности органов государственного финансового контроля” № ПП-128 от 14 февраля 2022 г.
  5. «Обзор государственных расходов Республики Узбекистан: Повышение эффективности расходов в человеческий капитал и водохозяйственную инфраструктуру». Всемирный банк, Округ Колумбия, 2022 г.
- 